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Высказывания Наполеона Бонапарта

 
Меня мало задевают пересуды обо мне парижан: они сродни надоедливым мухам, кото-

рые только и делают, что жужжат: мнения их подобны тому, как ежели бы обезьяна взялась
судить о метафизике.

С того времени, как я стал во главе государства, я советовался только с самим собой, и это
меня вполне устраивало: совершать ошибки я начал только тогда, когда стал прислушиваться
к тому, что говорят советники.

Слабость происходит от лени или по недоверию к самому себе: несчастны те, которые
слабы по сим двум причинам разом: если речь идет о частном лице, то это – ничтожный чело-
век, если же о монархе, то он ничтожен вдвойне.

Дурак имеет великое преимущество перед человеком образованным: он всегда доволен
собой.

Вы хотите узнать, надежны ли ваши друзья? Для сего надобно оказаться в несчастии.
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Старые, подновленные штукатуркой, монархии существуют, доколе народ не почувствует
в себе силы: в подобных сооружениях порча всегда идет от самого основания.

Самое верное средство остаться бедным – быть честным человеком.

Десяток говорунов производит больше шума, нежели десять тысяч, которые молчат:
в этом заключается средство к достижению успеха тех, кто лает с трибун.

В революциях мы сталкиваемся с людьми двух сортов: теми, кто их совершает, и с
использующими оные в своих целях.

Я осыпал золотом моих сподвижников: но мне надобно было понимать, что, разбогатев,
человеку уже не хочется подвергать себя смертельной опасности.

Победа всегда достойна похвалы, независимо от того, что ведет к ней – удача или талант
военачальника.
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Самое важное в политике – следовать своей цели: средства ничего не значат.

Надобно править людьми, пользуясь упряжью, которая надета на них сейчас, а не той,
что была в прежние времена.

Все в этой жизни есть предмет расчета: нужно держаться середины между добром и злом.

Легче создавать законы, чем следовать им.

Я создал мой век сам для себя, так же, как и я был создан для него.

Совершаемые другими глупости отнюдь не помогают нам стать умнее.
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В отречении монарха есть своего рода ирония: он отрекается тогда, когда с властью его
уже не считаются.

Государь всегда должен обещать только то, что он намеревается исполнить.

Закон должен быть ясным, точным и единообразным: толковать его – значит допускать
искажения.
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Интересные факты из жизни Наполеона Бонапарта

 
1. Как ни странно, Наполеон вовсе не был французом: родным языком будущего импе-

ратора был корсиканский диалект итальянского. Французским он овладел намного позже, и
довольно узнаваемый акцент оставался у Бонапарта до конца жизни.

2.  Вопреки устоявшемуся мнению, Наполеон не был низкорослым. На самом деле,
согласно отчету врача Франческо Антоммарки, производившего вскрытие тела императора на
острове Святой Елены в присутствии 18 свидетелей, его полный рост «от пяток до макушки»
составлял 5 футов 2 дюйма 4 линии. В переводе на привычные нам единицы – это 169 см. Как
получилась такая цифра? Во времена Наполеона у французов существовала мера длины туаз
(toise), равная 1,949 м. В 1 туазе содержалось 6 футов (pied), в 1 футе – 12 дюймов (pouce),
а в 1 дюйме – 12 линий (ligne). Таким образом, один фут был равен 0,3248 м, один дюйм –
0,0270 м, а одна линия – 0,002255 м.

Проведем простейший расчет:

Отбросив небольшую погрешность, получаем рост в 169  см. Поскольку Наполеону в
момент смерти был 51 год, а позвонки с возрастом имеют обыкновение немного оседать, то
смело можно утверждать, что рост Наполеона в пору расцвета его карьеры не был меньше
170 см. А это не так мало. Во всяком случае, во французской линейной пехоте в 1805–1811 гг.
рост до 160 см имели 18 % солдат, рост от 160 до 170 см – 63 % солдат, а рост свыше 180 см
– лишь около 1 % солдат. Люди ростом выше 180 см были редчайшим исключением. То есть
Наполеон не только не был «коротышкой», но он был выше двух третей своих солдат. А по
отношению к основной массе населения Франции в то время он был просто высоким челове-
ком.

3. По свидетельствам современников, Наполеон очень мало спал – в среднем по 3–4 часа
в сутки. Мало спали многие великие люди. Но Наполеона отличало еще и то, что он мгновенно
засыпал перед сражениями, а затем как ни в чем не бывало командовал войсками и одерживал
победы.

4. За безжалостным, закаленным в боях фасадом Наполеона скрывался романтик, кото-
рый писал сентиментальные любовные письма. В 1795 году он даже написал романтическую
новеллу «Клиссон и Евгения», которая представляет собой краткий (всего 17 страниц) рассказ,
считающийся отчасти автобиографическим, так как отражает отношения молодого Наполеона
Бонапарта с Дезире Клари, его первой несложившейся любовью.
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5. Наполеон состоял в переписке со множеством адресатов и за свою жизнь он отправил,
по подсчетам историков, более 40 000 писем.

6. Наполеон обожал принимать горячую ванну – иногда по несколько раз на дню. Даже во
время походов он не отказывался от этой привычки и везде возил с собой специальную «дорож-
ную ванну», а также слугу, обязанностью которого было следить, чтобы вода во время купа-
ния императора не остывала. После того как Наполеон забирался в наполненную ванну, слуга
начинал подливать все более горячую воду, доводя температуру до нестерпимой для обычного
человека. Наполеон подолгу нежился в такой воде.

7. Говорят, что Наполеон мог читать со скоростью 2000 слов в минуту и при этом хорошо
запоминать текст. Кроме того, он обладал уникальной зрительной памятью: он запоминал лица
и имена своих солдат, которые отличились во время боя.

8. Наполеон был образованным человеком и часто посещал театр. Но он никогда не апло-
дировал во время спектаклей. Публика знала эту особенность, и поэтому после исполнения
очередной арии в зале вместо овации стояла тишина.

9. Находясь на пике могущества, Наполеон любил тайно гулять по Парижу, прикидываясь
простым человеком. Он одевался в одежду нищего, рабочего или небогатого буржуа и беседо-
вал с обычными жителями на улице или же в питейных и иных заведениях. Так он узнавал,
что люди думают о власти, и как к нему относятся французы.

10. Наполеон был не только императором французов. Он был еще и королем Италии. И
историки нашли в архивах документы, подтверждающие, что именно Наполеон был автором
современного зелено-бело-красного флага Италии.

11. Наполеон боялся кошек, то есть страдал айлурофобией. А все дело в том, что когда
ему было всего шесть месяцев, няня, которая должна была заботиться о нем, оставила его
в саду и пошла за чем-то в дом, и на ребенка прыгнула бездомная кошка. Наверное, кошка
показалась ему огромным злобным тигром! Конечно же, ни в чем не повинная кошка просто
играла, но ребенок был так потрясен, и этот шок проник так глубоко…

12. Наполеону очень нравились различные шляпы: за всю жизнь у него было их примерно
две сотни штук. Кстати, в сентябре 2021 года аукционный дом Sotheby’s провел в Париже спе-
циализированные торги, приуроченные к 200-летию со дня смерти императора, и топ-лотом
там стала черная фетровая двууголка, которую Наполеон носил в 1807 году: при стартовой
цене лота €500–700 тыс. он достался победителю за €1,22 млн ($1,4 млн).

13. Наполеон предпочитал арабских жеребцов. Большинство его лошадей были серой
масти, однако в конюшнях Наполеона стояли и гнедые, и рыжие, и прочие. Были и кобылы, и
мерины самых разных пород – за свою жизнь император успел сменить не одну сотню коней.
При этом нельзя сказать, что Наполеон любил своих лошадей. Он, скорее, интересовался ими,
предпочитал иметь хороших лошадей, но испытывал мало чувств к своим боевым товарищам.
Это странно, но человек, сыгравший огромную роль в реформировании французской кава-
лерии, никогда специально не учился верховой езде. Лишь в 1784–1785 гг., во время обуче-
ния в Парижском военном училище, Наполеон взял несколько уроков вольтижировки у госпо-
дина д’Оверня. Для серьезных тренировок у будущего императора никогда не было времени.
В седле он держался скорее по наитию, и сегодня его посадку раскритиковали бы даже в самом
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обычном прокате. В седле Наполеон сильно сутулился, а его носки в стременах располага-
лись ниже уровня пяток. Подготовкой лошадей для Наполеона занимался его первый конюх
Антуан Жарден. Доподлинно известно, что Наполеон неоднократно падал с лошади в ситуа-
циях, когда профессиональный кавалерист наверняка удержался бы в седле. И это случалось
не в горячке битвы – император ухитрялся «летать» и во время обыкновенных конных про-
гулок. А его известное честолюбие порой лишь усугубляло «аварийные ситуации». С другой
стороны, Наполеон отличался удивительной выносливостью: довольно часто ему приходилось
проезжать по 20–30 километров, случалось совершать в течение дня, меняя лошадей, и сто-
километровые марши.

14. В 1804 году, одновременно с созданием Империи, на базе конюшен первого консула
были образованы Императорские конюшни. Их начальником, именовавшимся главным штал-
мейстером Франции, с самого начала и до падения Империи был дивизионный генерал Арман
де Коленкур. По состоянию на 1 января 1805 года служба Императорских конюшен, распола-
гавшихся в Сен-Клу, Париже, Вирофле и Мёдоне, насчитывала 533 человека.

Регистр Императорских конюшен сохранил для нас данные о множестве лошадей Напо-
леона: их клички, возраст, пол, масть, рост, номер и дату поступления. Здесь есть серый в
яблоках араб Сириус, бывший под Наполеоном при Аустерлице; Стирия, на котором он пере-
сек заснеженный перевал Сен-Бернар в Альпах и участвовал в сражении при Маренго; пода-
ренный русским императором Александром Таурис, на котором Наполеон был при Бородине
и въезжал в Москву; Ваграм, последовавший за Бонапартом на Эльбу… А любимого жеребца
Наполеона звали Маренго.

15. В 1809 году Эмманюэль Курвуазье совместно с Луи Галлуа открыли виноторговую
компанию в Берси, пригороде Парижа. В 1811 году в Берси прибыл Наполеон. Он посетил хра-
нилище Курвуазье и Галлуа и высоко оценил качество их коньяка. По легенде, в ссылку на ост-
ров Святой Елены Наполеон взял с собой несколько бочек именно этого коньяка. Британские
офицеры, сопровождавшие императора, оценили напиток по достоинству и дали ему название
«Коньяк Наполеона». Так появился знаменитый ныне коньячный бренд. Однако вопреки мно-
гочисленным заблуждениям «Наполеоном» называют не конкретную марку коньяка, а степень
выдержки. Имя императора на этикетке говорит о сроке выдержки не менее 6 лет. Но чаще
коньяки с «императорской» выдержкой имеют возраст 12 лет и выше.

16. Торт «Наполеон» не имеет к императору никакого отношения. Впервые такой десерт
приготовили придворные кондитеры Николая II для приема в честь столетней годовщины
Отечественной войны 1812 года. Торт, по форме напоминающий бикорн, состоял всего из
двух основных компонентов: заварного крема и коржей из бездрожжевого слоеного теста. На
приеме, конечно же, заметили, что торт похож на головной убор императора французов, и
его мгновенно окрестили «Наполеоном». Название прижилось. А вот во Франции подобный
торт появился намного раньше, но он назывался мильфёй (mille-feuille), что означает «тысяча
слоев». Считается, что мильфёй придумал кондитер Франсуа-Пьер де Ла Варенн, и впервые
этот рецепт был описан в 1651 году. По одной из версий, идея многослойного десерта, возник-
шая во Франции, была украдена неаполитанскими шпионами, и итальянские пекари назвали
торт Napolitano. А уже потом это слово трансформировалось в привычное нам «Наполеон».

17. С именем Наполеона связаны не только знаменитые коньяки и торт. Император фран-
цузов имел самое прямое отношение и к появлению известного парфюмерного средства – оде-
колона. Одеколон (Eau de Cologne) с французского переводится, как «Кёльнская вода». Одеко-
лон производили на промышленной основе, и с его помощью лечили недуги сердца, головные
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боли и даже пытались бороться с чумой. Однако вода из Кёльна, кто бы ни был ее изобре-
татель, так и осталась бы неизвестной остальному миру, если бы не Наполеон. В 1810 году,
когда французские войска в очередной раз заняли Кёльн, император издал обязательный для
всех декрет, требовавший открыть рецепты всех лечебных средств. Естественно, кёльнцам не
хотелось отдавать французам секрет «волшебной формулы», но и ослушаться они не могли.
Однако выход из положения был найден гениальный: кёльнские фабриканты объявили, что их
продукция вовсе не лекарство, а парфюмерное средство. А для пущей достоверности в одеко-
лон добавили несколько душистых компонентов. Так благодаря декрету Наполеона обычный
одеколон стал знаменитым «Тройным одеколоном», то есть парфюмерным средством, к кото-
рому были добавлены три ароматических компонента: лимон, бергамот и нероль (масло цвет-
ков горького апельсина, которые на французский манер называются флёрдоранжем). Наполеон,
кстати, быстро стал страстным поклонником новинки: он очень любил капать эту ароматиче-
скую воду на сахар. Кроме того, Наполеон стал одним из первых, кто стал употреблять чудо-
воду внутрь. Историки уверяют, что в зависимости от военной ситуации император выпивал
до тридцати наперстков в день. Благодаря ему одеколон стал популярен в высшем свете.

18.  Во времена войны России с Турцией, когда Наполеон был простым лейтенантом,
в русскую армию был объявлен набор иностранцев. Эта миссия была поручена генералу
И.  А.  Заборовскому, который приехал в Ливорно (Италия), чтобы лично заняться подбо-
ром «воинов-христиан» для борьбы с «магометанами». Среди подавших рапорт для поступле-
ния на русскую службу оказался недавно окончивший Парижскую военную школу Наполеон.
Финансовое положение будущего императора было тогда крайне незавидным, и он предпринял
попытку вырваться из нищеты, поступив на службу. Только, как выяснилось, там понижали в
звании на один ранг, и молодой Бонапарт передумал вступать в русскую армию. А жаль! Было
бы интересно посмотреть, как сложилась бы тогда его судьба и судьба всей Европы…

19. Наполеон любил играть в шахматы. Обычно он играл быстро, не особо напрягаясь,
давая полную свободу полету мысли. Когда соперник надолго задумывался, Наполеон раздра-
жался, проявлял нетерпение. Проигрывая, он злился и не скрывал своего неудовольствия. Он
мог даже перевернуть доску и сбросить с нее фигуры. Окружение Наполеона знало об этой
слабости и старалось не слишком часто огорчать императора.

20. Наполеон не любил есть по расписанию, а руководствовался своим чувством голода
и требовал, чтобы ему приносили еду по первому требованию. Его любимым блюдом была
жареная курица, и для него на кухне его дворца в Париже в любое время дня и ночи жарилась
куриная тушка. Если император покидал резиденцию, то он брал с собой большой запас жаре-
ной курицы и куриных котлет. Историки утверждают, что Наполеон не признавал этикета и ел
только руками, запивая куриное мясо вином.

21. В годы юности будущий император вел дневник, и он был полностью заполнен собы-
тиями каждого дня. Только одна страница осталась чистой, с заголовком: «Маленький остров.
Святая Елена. 1815 год». Это невероятно, но запись была сделана за 38 лет до того, как сверг-
нутый Наполеон оказался в ссылке на скалистом берегу этого острова в Атлантическом океане.
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Главные люди в жизни Наполеона Бонапарта

 
Карло Буонапарте (1746–1785) – корсиканский дворянин, отец Наполеона Бонапарта.

Получил юридическое образование в Пизанском университете. Во время кампании 1769 года,
завершившейся завоеванием Корсики Францией, был адъютантом главы правительства ост-
рова Паскуале Паоли. После падения корсиканской независимости эмигрировал, но вскоре
вернулся и примкнул к профранцузской партии. Рано умер, оставив семью практически без
средств к существованию.

Летиция Рамолино (1750–1836) – мать Наполеона Бонапарта, носившая титул «Мадам
Мать». В 13 лет ее выдали замуж за юриста Карло Буонапарте. У них родилось 13 детей, из
которых до зрелого возраста дожили пять сыновей и три дочери. Когда Наполеон был провоз-
глашен императором, Летиция стала очень богатой, но продолжила жить так, как если бы была
бедна. Наполеон ругал ее за это, а она отвечала: «Я коплю деньги впрок – боюсь, что однажды
на мою шею сядут несколько королей и королев». И она как в воду глядела.

Жозеф Феш (1763–1839) – дядя (по материнской линии) Наполеона, младший сводный
брат по матери Летиции Рамолино. Оказал большую помощь семейству Бонапартов, когда оно
боролось за существование. Стал кардиналом, а потом получил кафедру архиепископа Лион-
ского. За время наполеоновских войн скупил не менее 3000 картин, которые образовали ядро
художественного музея в Аяччо.

Жозефина де Богарне (1763–1814) – урожденная Мари-Жозефа-Роз Таше де ла Пажери.
Родилась на Мартинике. Вдова казненного в годы революции генерала Александра де Богарне.
Первая жена Наполеона, императрица Франции с 1804 по 1809 гг. Покорила Наполеона не
только внешней привлекательностью, но также шармом, умением себя подать, элегантностью,
непринужденной манерой вести себя как дама «большого света». Рядом с ней мадам Летиция
и ее дочки чувствовали себя теми, кем они и являлись – провинциалками. За это они ее и
ненавидели.

Эжен де Богарне (1781–1824) – сын Жозефины от первого брака, пасынок Наполеона.
Вице-король Италии. Очень порядочный человек. Талантливый военачальник, дивизионный
генерал, генерал-полковник конных егерей.

Мария-Луиза Австрийская (1791–1847) – дочь императора Священной Римской импе-
рии Франца II, ставшего в 1806 году императором Австрии. Внучатая племянница казненной
королевы Марии-Антуанетты. Вторая жена Наполеона, императрица Франции в 1810–1814 гг.
Женщина, которая подарила Наполеону сына – долгожданного официального наследника пре-
стола.

Наполеон II (1811–1832) – полное имя – Наполеон-Франсуа-Жозеф-Шарль Бонапарт.
Сын и наследник (единственный законнорожденный ребенок) Наполеона от Марии-Луизы
Австрийской. Вошел в историю под династическим именем, данным ему бонапартистами, но
фактически никогда не правил. Герцог Рейхштадтский. Умер в возрасте 21 года от туберкулеза.

Мария Валевская (1786–1817)  – графиня, урожденная Лончиньская. Польская дво-
рянка, жена графа Колонна-Валевского и любовница («польская супруга») Наполеона. Мать
внебрачного сына Наполеона Александра.
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Александр Колонна-Валевский (1810–1868) – внебрачный сын Наполеона. С 1855 года
сенатор. С 7 мая 1855 года по 4 января 1860 года – министр иностранных дел Франции.

Жозеф Бонапарт (1768–1844) – Джузеппе – старший брат Наполеона. Король Неаполя
в 1806–1808  гг., король Испании в 1808–1813  гг. под именем Хосе Примеро. С 1794 года
был женат на Жюли Клари, сестре Дезире Клари, которой в молодости делал предложение
Наполеон, но она вышла замуж за будущего маршала Бернадотта и стала, в конечном итоге,
королевой Швеции.

Жером Бонапарт (1784–1860) – Джироламо – младший брат Наполеона. Король Вест-
фалии.

Люсьен Бонапарт (1775–1840) – Лучиано – брат Наполеона. Возглавляя Совет Пяти-
сот, сыграл решающую роль в государственном перевороте 18 брюмера (9 ноября) 1799 года.
В 1799–1800 гг. был французским министром внутренних дел. С 1814 года – первый принц
Канино.

Луи Бонапарт (1778–1846) – Луиджи – брат Наполеона. С 5 июня 1806 года по 1 июля
1810 года король Голландии. Был женат на дочери Жозефины от первого брака. Отец Напо-
леона III.

Гортензия де Богарне (1783–1837) – Дочь Жозефины от первого брака. Приемная дочь
Наполеона. С 1802 года жена Луи Бонапарта, младшего брата Наполеона. Королева Голландии
в 1806–1810 гг. Мать Наполеона III.

Каролина Бонапарт (1782–1839) – Мария-Аннунциата – младшая сестра Наполеона.
Супруга Иоахима Мюрата с 1800 года, королева Неаполя в 1808–1815 гг. Самая честолюбивая
и жадная из сестер императора.

Элиза Бонапарт (1777–1820) – Мария-Анна – старшая из сестер Наполеона. Элизой
ее «окрестил» брат Люсьен. В замужестве Бачокки. Великая герцогиня Тосканская в 1809–
1814 гг., княгиня Лукки и Пьомбино в 1805–1814 гг. Самая спокойная и рассудительная из
сестер императора. Ей повезло: в возрасте семи лет ее отправили в Париж в элитный пансион
Сен-Сир, где она пробыла до пятнадцати лет и получила воспитание, которого были лишены
ее сестры. Наполеон ее очень уважал, хотя они и не были особо близки.

Полина Бонапарт (1780–1825) – Мария-Полетта – средняя из трех и самая любимая
сестра Наполеона. Самая красивая из сестер, но и самая скандальная. Была лишена малейших
нравственных ограничений. Для нее «любовь» была начисто лишена любых платонических
оттенков. Захотела увековечить себя обнаженной и обратилась к известному скульптору Анто-
нио Канове, который изваял Полину в образе «Венеры, торжествующей в своей красоте». Была
замужем сначала за генералом Леклерком, а потом – за князем Камилло Боргезе.

Иоахим Мюрат (1767–1815)  – правильное французское произношение – Жоашен
Мюра. Муж Каролины Бонапарт. Наполеоновский маршал. В 1808–1815 гг. – король Неапо-
литанский. Неистовый гасконец, бесстрашный воин, «гений кавалерийских атак», но при этом
самовлюбленный фанфарон и недалекий человек. Был расстрелян после окончательного паде-
ния Наполеона.
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Жан-Андош Жюно (1771–1813) – близкий друг Наполеона со времен осады Тулона.
Жюно материально поддерживал Наполеона в Париже, когда тот был беден. В Египте он дрался
на дуэли с генералом, позволившим себе нелицеприятно отозваться о Наполеоне. Генерал-пол-
ковник гусар, дивизионный генерал. Руководил французским завоеванием Португалии и взя-
тием Лиссабона, за что в 1809 году получил титул герцога д’Абрантес. Страдая от полученных
ранений, покончил с собой после возвращения из России.

Жан Ланн (1769–1809) – Герцог Монтебелло. Маршал Империи. Погиб 31 мая 1809
года под Эберсдорфом. Очень талантливый и очень дорогой для Наполеона человек. Инициа-
тивный и изобретательный. Наполеон говорил о нем: «Я нашел его пигмеем, а потерял гиган-
том». В итальянской кампании он дважды спас жизнь Наполеону. Ланн был одним из самых
выдающихся военачальников Наполеона, конкурировать с ним могли, пожалуй, лишь Даву и
Сюше. Отважный, прямой, резкий, он порой досаждал Наполеону, но император терпел своего
любимца-удальца.

Луи-Александр Бертье (1753–1815) – Маршал Империи. Князь Невшательский и князь
Ваграмский. В 1799–1807 гг. – военный министр и в 1799–1814 гг. незаменимый начальник
штаба Наполеона. Отличался невероятной памятью. Разработал основы штабной службы, поза-
имствованные многими европейскими армиями. Странным образом погиб 1 июня 1815 года
в Бамберге (выпал из окна) и поэтому не принял участия в сражении при Ватерлоо.

Жан-Жак Режи де Камбасерес (1753–1824) – Профессиональный юрист, видный госу-
дарственный деятель, один из трех консулов в период Консульства. Советник Наполеона,
которого иногда называют «серым кардиналом» императора. После коронации – архиканцлер
Империи. Фактически Камбасерес управлял Францией в отсутствие императора. И главное –
он был главным создателем знаменитого Гражданского кодекса Наполеона. Герцог Пармский.

Шарль-Морис де Талейран-Перигор (1754–1838) – Политик и дипломат, занимавший
пост министра иностранных дел при трех режимах, начиная с Директории и кончая правитель-
ством Луи-Филиппа. Князь Беневентский. Известный мастер политической интриги. После
своего поражения Наполеон сокрушался по поводу Талейрана: «Почему я его не расстрелял?»
Но он нуждался в советах Талейрана, а тот безуспешно уговаривал его остановиться. И в итоге
Талейран оказался куда полезнее для Франции, чем Наполеон, поставивший страну на край
гибели. Он при любом режиме выступал за разумные законы и прекращение войн.

Жозеф Фуше (1759–1820) – политический и государственный деятель, адвокат. Герцог
Отрантский. Министр полиции Наполеона в 1799–1802 гг., в 1804–1810 гг. и в период «Ста
дней». Отличался исполнительностью, рациональностью и осторожностью. Отношения между
Фуше и Наполеоном отличались теплотой, но император понимал, что лучшего в своем деле
знать все и про всех, чем Фуше просто не существует.
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Глава первая

Корсиканец душой и сердцем
 

Поскольку каждый имеет определенное суждение о Наполеоне, это
жизнеописание никого не сможет удовлетворить полностью. Одинаково
трудно удовлетворить читателей, когда пишешь о предметах либо
малоинтересных, либо представляющих слишком большой интерес.
Стендаль (Мари-Анри Бейль)

Анн-Луи Жироде-Триозон. Портрет Карло Бонапарте. 1805
Неизв. художник. Портрет Марии Летиции Бонапарте. 1780-е гг.
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Паскаль Паоли, корсиканский генерал, в военной одежде своей нации. Французская гра-
вюра 1760-х гг.
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Жак Мари Гастон Онфруа де Бревилль. Наполеон в Бриеннской школе. 1912

Будущий император родился 4 (15) августа1 1769 года на Корсике, в Аяччо, вскоре после
того, как остров перешел во владение французов.

В 1765 году, за четыре года до рождения Наполеона, остров посетил шотландский писа-
тель Джеймс Босуэлл. Увиденное привело его в восторг, и он написал: «Аяччо – прекрасней-

1 Здесь и далее: если дата приводится в двух вариантах, то в скобках стоит дата по григорианскому календарю, а перед
скобками – по старому юлианскому календарю. Даты, приведенные в одинарном варианте, даются по григорианскому кален-
дарю.
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ший из городов Корсики. Там множество очень приятных улиц, красивых садов, дворец гену-
эзского губернатора. В этом городе живут благороднейшие из островитян, имеющие тесные
сношения с французами»2. А через три года корсиканцам, которых было всего 140 тысяч чело-
век, пришлось иметь с французами, которых было 28 миллионов человек, гораздо более тес-
ные отношения, чем того желало большинство жителей острова (остров был передан Франции
«за долги» Генуей, не нашедшей возможности своими силами подавить национальное движе-
ние корсиканцев).

Позднее сам Наполеон рассказал о своей матери: «Она возвращалась домой из церкви,
когда почувствовала схватки, и она едва успела войти в дом, когда родился я – не на кровати,
а на груде ковров».

Договор между Францией и Генуей был заключен 15 мая 1768 года, и юридически остров
стал французским. Корсиканцы возмутились, и победить сторонников харизматичного вождя
островных националистов Паскуале Паоли французским войскам удалось лишь в мае 1769
года. Иными словами, французская власть утвердилась на Корсике фактически лишь за три
месяца до рождения будущего императора.

Наполеон происходил из семьи небогатых аристократов, владельцев дома и нескольких
участков земли. Их итальянское происхождение шло из Сарцаны, небольшого городка на тер-
ритории Генуи, откуда их предок Франческо переехал в Аяччо в 1514 году в качестве простого
наемника.

Карло Буонапарте, отец Наполеона, работал судебным заседателем, благодаря чему имел
неплохой доход. Высокого положения в обществе Карло смог достичь благодаря женитьбе на
дочери корсиканского чиновника Летиции Рамолино. У Карло и Летиции родилось 13 детей,
но до зрелого возраста удалось дожить только трем дочерям и четырем сыновьям. Наполеон
был вторым из них.

Отец Наполеона сначала стоял на стороне Паскуале Паоли, отстаивавшего независимость
родины, но после его поражения изъявил покорность французскому правительству и даже сде-
лался фаворитом французского наместника графа де Марбёфа, получил хорошее место и ездил
в качестве депутата от корсиканского дворянства в Версаль.

Одним из бонусов перехода Карло Буонапарте на сторону Франции стало то, что его сын
Наполеон был в 1779 году принят на королевский счет в Бриеннскую военную школу. Там он
пробыл около пяти лет, а потом был переведен в Парижскую военную школу, где и окончил
курс в 1785 году.

Инстинкт и любовь к военным делам бессознательно влекли Наполеона к тем наукам,
которые были полезнее для его исключительной карьеры, чем вся латынь, вместе взятая. Мате-
матика, стратегия, тактика и особенно история были его любимыми предметами.

Проведя первые десять лет жизни на родине и едва зная французский язык, Наполеон
долгое время оставался, как написал его биограф Артюр Шюке, «корсиканцем душой и серд-
цем, корсиканцем с головы до ног», и он враждебно относился к Франции и благоговел перед
своим кумиром Паоли.

То есть что же получается? Наполеон в возрасте неполных десяти лет был привезен в
страну, завоевавшую его родину. Он был сыном человека, сражавшегося против французов, и
до десяти лет совсем не умел говорить на языке завоевателей. Во всяком случае, чтобы посту-
пить в военное училище, он вынужден был сначала учиться в Отенском коллеже, делая упор
на изучение французского. Уже там одноклассники не приняли его. Для них все корсиканцы
были рабами и жалкими подданными.

2 Эндрю Робертс. Наполеон: биография (пер. с англ.). М.: 2023.
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Еще он имел весьма странное для Франции имя. Дразня его, ребята стали называть кор-
сиканца Наполеоне (по-французски звучит как «Напайонэ») «La-paille-au-nez» (Ля-пай-о-нэ),
что означало «Соломинка в носу».

И как должен был чувствовать себя маленький корсиканец, из которого насильно хотели
сделать француза, да еще среди одноклассников, относившихся к нему свысока и подсмеивав-
шихся над его выговором и над его странным именем? Да это просто приводило Наполеона
в бешенство!

Кроме того, он был беден. Так что было множество поводов, чтобы Наполеон стал лучшей
кандидатурой в школьные мальчики для битья. Но не тут-то было…

У немецкого историка Эмиля Людвига читаем:
«Молчаливый мальчик, замкнутый и чурающийся общения со сверстниками. Никакие

наказания на него не действуют, и учителя, покачав головой, отступают, говоря: “Этот мальчик
сделан из гранита, но внутри у него вулкан”. Он создал свой собственный мир и, болезненно
реагируя на всякое нарушение личной свободы, не намерен туда никого пускать»3.

В Бриеннском военном училище и позднее во время обучения в Парижской военной
школе Наполеон окажется среди представителей высшей французской аристократии. И униже-
ния, которым они его подвергнут, не пройдут для него бесследно. Ему постоянно приходилось
защищаться – одному против всех. И чтобы быть с ними на равных, ему просто необходимо
было быть лучше них. «Мысль, что я не первый ученик в классе, была для меня неперено-
сима» – вспоминал позднее Наполеон.

Обостренное чувство собственного достоинства приведет его после непримиримых
школьных драк сначала в ряды борцов за корсиканскую независимость, а затем уже во фран-
цузскую революцию. В конце концов, он станет великим завоевателем.

Впоследствии он будет с насмешкой, как оно того и заслуживает, относиться к верно-
подданническим попыткам установить его происхождение от Карла Великого или же от Юлия
Цезаря. Он будет отказываться даже от своих безусловных предков, имеющих несомненно бла-
городное происхождение. Все свои достоинства он будет относить к своим личным заслугам.
И это было не проявление скромности, такого у Наполеона не было вовсе, а честолюбием, ибо
это доминировавшее в нем чувство отражалось во всем его существе.

1 сентября 1785 года Наполеон начал военную службу в чине лейтенанта артиллерии.

3 Эмиль Людвиг. Наполеон (пер. с нем.). М.: 1998.
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Глава вторая

От лейтенанта до генерала за восемь лет
 

Франсуа Фламенг. Наполеон в Оксонне. 1895

Осада Тулона. Гравюра. 1793
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Эдуар Детай. Наполеон во время обороны Тулона. 1898

Как известно, Наполеон всегда придавал огромное значение качеству своего офицер-
ского корпуса, установив строжайший контроль над чинопроизводством и очистив армию от
случайных людей, которых на высокие должности занесло бурными волнами революции.

В своей книге «Армия Наполеона» историк О. В. Соколов справедливо замечает, что,
«способствуя быстрому продвижению по службе талантливых людей, Наполеон одновременно
желал сделать все, чтобы случайность или связи не могли занести на высокий пост человека,
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не понюхавшего пороха и не послужившего в младших чинах»4. В частности, императорским
циркуляром от 5 мая 1805 года устанавливалось, что капитаном мог стать только офицер, имев-
ший минимум восемь лет службы, а полковничье звание нельзя было получить без длитель-
ного командно стаж в войсках.

Поэтому средний возраст полковников в армии Наполеона в 1805 году составлял 36 лет,
а в 1814 году – более 42 лет.

Но средние цифры – это для средних людей. Наиболее выдающиеся военачальники ста-
новились полковниками и генералами гораздо более молодыми (особенно в годы постреволю-
ционной эйфории). Рассмотрим это на примере будущих маршалов Империи, ставших генера-
лами в 1792–1794 гг. Статистика «великих» значительно опережает средние показатели. Так,
например, Жан Ланн стал полковником в 24 года, Никола Жан де Дье Сульт и Мишель Ней
– в 25 лет, Эммануэль Груши – в 26 лет, Жак Макдональд – в 27 лет, Виктор (Клод-Виктор
Перрен) – в 28 лет, Гийом Брюн и Лоран де Сен-Сир – в 29 лет. Позже всех, в 35 лет, стал пол-
ковником Андре Массена, однако быстрее всех маршалов получил следующее воинское зва-
ние бригадного генерала – всего через пять дней после своего утверждения в чине полковника
(Виктор стал генералом через 2 месяца, Сен-Сир и Сульт – через 5 месяцев, Макдональд –
через 6 месяцев, Груши – через 7 месяцев, Брюн – через 10 месяцев и т. д.). Самыми молодыми
генералами из всех будущих маршалов стали Сульт и Груши, которым не исполнилось и 26 лет.

На этом фоне весьма странно выглядит тот факт, что сам Наполеон получил генераль-
ский чин в 24-летнем возрасте, причем с нарушениями всех принятых тогда норм, а также
«перепрыгнув» сразу из майоров в генералы и ни одного дня не пробыв в чине полковника
или шефа бригады.

 
* * *

 
Офицерская карьера Наполеона воистину уникальна. Окончив военную школу в шестна-

дцать с небольшим лет и получив в сентябре 1785 года лейтенантские эполеты, он был направ-
лен (как теперь говорят, распределен) в королевский артиллерийский полк де ля Фэр, стояв-
ший гарнизоном в Валансе.

Наполеону приписывают такие слова: «Лишь портупея принадлежит Франции, а острие
шпаги принадлежит мне!» Говорил он так или нет – неважно. Важно другое: в шестнадцать
лет он стал лейтенантом, и он будет носить мундир всю жизнь, лишь ненадолго меняя его на
штатское платье.

Прибыл в полк Наполеон 5 ноября 1785 года, но уже в конце августа следующего года, то
есть всего через девять месяцев службы, он получил полугодовой отпуск и уехал на Корсику.
Там весной 1787 года Наполеон заболел лихорадкой и добился продления отпуска еще на шесть
месяцев. Но и по окончании этого срока Наполеон не вернулся в полк, а подал новое прошение
о продлении отпуска, якобы в связи с участием в собрании корсиканских сословий для заяв-
ления о правах своей семьи. Новый отпуск продолжался с 1 декабря 1787 года по 31 мая 1788
года, и лишь в июне 1788 года лейтенант Наполеон Бонапарт явился к месту службы. К этому
времени его полк уже был передислоцирован в Оксонн, маленький городок в Бургундии.

Историк Жак Бенвиль в связи с этим пишет: «Это были каникулы. Он сделал так, что
они длились двадцать месяцев, ссылаясь последовательно то на здоровье, то на семейные дела.
Более полутора лет. Это много, тем более для жизни, которая окажется столь короткой и стре-
мительной»5.

4 Соколов О.В. Армия Наполеона. СПб, 1999.
5 Bainville, Jacques. Napoléon. Paris, 1958.
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Великая французская революция так подействовала на Наполеона, что он вновь попро-
сился в отпуск и несмотря на тревожность обстановки получил его в августе 1789 года. Время
с октября 1789 года по конец января 1791 года он вновь провел на Корсике, даже не позабо-
тившись о законном продлении отпуска. Фактически он просто дезертировал из армии, но, как
ни странно, его не только не наказали за это, но и даже выдали жалованье за «прогулянные»
месяцы.

1 апреля 1791 года Наполеон был произведен в старшие лейтенанты и переведен в 4-й
(Гренобльский) артиллерийский полк. Там, не прослужив и десяти месяцев, он снова стал про-
ситься в отпуск. Непосредственный начальник возмутился и отказал Наполеону, но упрямый
корсиканец решил не сдаваться и обратился лично к генерал-лейтенанту артиллерии Жану-
Пьеру Дютёйю. Вопреки всем правилам военной службы отпуск на три месяца был получен,
и Наполеон снова уехал к себе на Корсику.

После этого во Францию он вернулся лишь в июне 1793 года, и нас в данном случае
совершенно не интересует, чем он занимался у себя на родине. Не избежать бы «прогульщику»
серьезного наказания, но в Гренобле Наполеон случайно встретил младшего брата своего быв-
шего покровителя генерала Дютёйя.

Генерал Жан Дютёй был только что назначен начальником артиллерии армии, стоявшей
на юге Франции, и он взял Наполеона к себе адъютантом. Бесспорно, генерал тогда здорово
выручил Наполеона, за что ему позднее в «Воспоминаниях» последнего было даровано опре-
деление «он был добрый малый».

Это выглядит удивительно, но 8 марта 1793 года так и не успевший толком послужить в
полку и понюхать пороху Наполеон Бонапарт был уже капитаном артиллерии. А ведь это было
не мирное время, и Франция только и делала, что отбивалась от наседавших на нее со всех
сторон врагов. Для справки отметим, что к этому времени будущие маршалы Никола Удино и
Жан Жюно, например, уже успели отличиться в сражениях и были тяжело ранены, а Лефевр
был дважды ранен и один раз контужен. Также небезынтересно будет отметить, что, напри-
мер, будущий маршал Жан-Матье Серюрье, человек долга и совести, отважный и далекий от
интриг, целых 17 лет не мог продвинуться дальше лейтенанта, а ведь он принимал участие в
Семилетней войне и в одном из боев получил крайне неприятное ранение в челюсть.

По-настоящему капитан Наполеон Бонапарт начал военную службу лишь под Тулоном,
куда он прибыл 12 сентября 1793 года. 18 октября он был назначен командиром батальона
(майором) 2-го артиллерийского полка в осадной армии генерала Карто.

Читая подобную биографию, можно полностью согласиться со словами отца в ту пору
сержанта Жюно, который в ответ на сообщение сына о том, что ему предложено стать адъютан-
том Бонапарта, с удивлением сказал:

– Бонапарт? Что такое Бонапарт? Где он служил? Никто этого не знает!
О поведении Наполеона под Тулоном историк Жак Бэнвилль отзывается следующим

образом: «Не нужно преувеличивать впечатление, которое произвели его военные таланты.
Легенда о Великом Наполеоне под Тулоном появилась позже, причем значительно позже»6.

Как бы то ни было, 19 (30) декабря 1793 года при активном участии начальника артил-
лерии Тулон был взят, а через неделю Конвент устроил по этому поводу невиданный нацио-
нальный праздник.

Биограф Наполеона А. З. Манфред отмечает: «Для поколений молодых людей девятна-
дцатого столетия Тулон стал символом резкого и стремительного поворота судьбы. Толстой
нашел слова, точно определявшие смысл Тулона. То был “первый путь к славе”. Тулон вывел
Наполеона Буонапарте из рядов множества офицеров, о существовании которых знали лишь

6 Bainville, Jacques. Napoléon. Paris, 1958.
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товарищи по полку, полковой командир и скучающие барышни маленьких городков. Его имя
узнала страна»7.

И в самом деле, репутация артиллериста Бонапарта после взятия Тулона оказалась на
высочайшем уровне. Этому способствовало множество факторов: и то, что генерал Карто был
по образованию простым художником, ничего не смыслившим в фортификации и ведении
осадных работ, и то, что комиссаром Комитета Общественного Спасения, во многом опреде-
лившим эту самую репутацию, был земляк Наполеона Кристофано Саличетти, и многое-мно-
гое другое.

Генерал Дюгомье, сменивший Карто на посту командующего армией, представив Напо-
леона к повышению по службе (кстати сказать, по запросу все того же корсиканца Саличетти),
написал в Комитет Общественного Спасения следующие строки: «Наградите и выдвиньте
этого молодого человека, потому что, если по отношению к нему будут неблагодарны, он
выдвинется сам собой»8.

 
* * *

 
23 декабря 1793 года (3 января 1794 года) Наполеон полномочиями опьяненных Тулон-

ским триумфом народных представителей был сразу номинирован в бригадные генералы.
Согласно принятой процедуре, после этого ему необходимо было направить в военное мини-
стерство свой послужной список, что было обязательно для подтверждения генеральского
чина. Но что было писать, если со дня выпуска из военной школы майор Наполеон Бонапарт
только и делал, что отпрашивался в отпуск, болел да занимался личными делами у себя на
Корсике? Да, без сомнения, Тулон – это большой успех, да – под Тулоном у Наполеона была
заметная должность, и проявил он себя весьма хорошо, но это всего лишь три месяца из восьми
лет так называемой «военной службы».

Для получения генеральского мундира нужно было нечто большее. Для примера отме-
тим, что в мае-декабре 1793 года генералами стали будущие маршалы Брюн, Виктор, Даву,
Журдан, Лефевр, Макдональд, Массена, Ожеро, Периньон и Серюрье. При этом Брюн уже
успел повоевать в Северной армии и был членом Военного комитета Конвента; Виктор и Мас-
сена также отличились под Тулоном, командуя штурмовыми колоннами; Даву отличился в
Северной армии (он захватил в плен помощника перешедшего на сторону австрийцев гене-
рала Дюмурье) и в Вандее; Журдан участвовал в войне за независимость колоний в Америке,
сражался в Северной армии при Жемаппе и Неервиндене, был ранен в грудь при Ондскоте,
выиграл сражение при Ваттиньи; Периньон сражался в Восточно-Пиренейской армии и был
ранен; Лефевр был трижды ранен и получил медаль от мэра Парижа; Макдональд отличился
в сражении при Жемаппе; Ожеро послужил в прусской и неаполитанской армиях, а также в
Восточно-Пиренейской армии; Серюрье участвовал в Семилетней войне, был ранен в челюсть
при Варбурге, заслужил репутацию специалиста по горной войне в Приморских Альпах.

Следует отметить, что Виктор и Груши от момента поступления на военную службу шли
к генеральскому чину 12 лет, Периньон – 13 лет, Журдан – 14 лет, Массена – 18 лет, Ожеро
– 19 лет, Лефевр – 20 лет, Монсей – 25 лет, Келлерман – 36 лет, Серюрье – 38 лет. Тот же
будущий маршал Келлерман стал генералом в 53 года, что в те времена считалось чуть ли ни
пенсионным возрастом.

У Наполеона ничего этого не было и быть не могло, но зато имелись влиятельные покро-
вители, а также весьма богатое воображение и искренняя убежденность в том, что успех оправ-

7 Манфред А.З. Наполеон Бонапарт. М.: 1972.
8 Наполеон Бонапарт. Путь к империи. М.: 1972.
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дывает любые, в том числе и не самые благородные средства. Как говорится, спасибо револю-
ции, спасибо новым порядкам…

В самом деле, Наполеон оказался типичным продуктом этих самых новых порядков,
выдвинувших на передний план массу новых людей, многие из которых не имели бы ни малей-
шего шанса при Бурбонах. И, кстати сказать, не только из-за своего низкого происхождения,
но и из-за полного отсутствия объективных предпосылок. И Наполеон никогда не забывал, что
обязан своей удачей революции.

По поводу послужного списка Наполеона, фактически сфальсифицированного им самим,
американский историк Вильям Миллиган Слоон замечает: «Буонапарте считал совершенно
излишним оставлять на пути к своему производству в генеральский чин какие-либо камни
преткновения. Поэтому в послужном списке, посланном в Париж, он показывает, будто всту-
пил в службу более чем годом раньше, чем это случилось на самом деле, не упоминает о таких
фактах, которые могли бы быть истолкованы в неблагоприятную для него сторону, утверждает,
будто при взятии Магдалены командовал батальоном, и в конце концов категорически отри-
цает, что когда-либо считался дворянином»9.

Короче говоря, Наполеон послал в военное министерство свой послужной список, изоби-
ловавший неточностями. Он прибавил себе несколько месяцев службы и чрезмерно преувели-
чил свои заслуги. А что касается дворянства, то его теперь пришлась отрицать, хотя в свое
время отцу Наполеона доказательство аристократического происхождения стоило немалых
трудов и расходов. Но времена изменились, и то, что еще несколько лет назад считалось боль-
шим плюсом, служило теперь помехой для дальнейшей карьеры.

Как бы то ни было, чиновники военного ведомства, заваленные работой, не удосужились
проверить изложенные Наполеоном «факты», и 6 февраля 1794 года корсиканец был офици-
ально утвержден в генеральском чине (соответствующий патент он получил 16 марта).

Историк Фридрих Кирхейзен не без удивления констатирует: «Прослужив всего восемь
лет, из которых половину, отчасти на основании официального отпуска, отчасти же без разре-
шения, он находился вдали от полка, он сделался бригадным генералом – поистине карьера,
которой мог бы позавидовать любой поседевший на службе генерал!»10

26 декабря 1793 года (6 января 1794 года) Наполеон сам выхлопотал себе назначение
на должность инспектора береговых укреплений побережья Средиземного моря от устья Роны
до Ниццы. Уникальная карьера молодого «борца за качество офицерских кадров, строжайший
порядок в чинопроизводстве и воинскую дисциплину» еще только начиналась…

9 Вильям Миллиган Слоон. Новое жизнеописание Наполеона I (пер. с англ.). Том 1. М.: 1997.
10 Фридрих Кирхейзен. Наполеон Первый: Его жизнь и его время (пер. с нем.). М.: 1997.
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Глава третья

Брак с Жозефиной де Богарне
 

Жан-Антуан Гро. Портрет Эжена Богарне. 1798
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Адель Огье. Портрет Гортензии Богарне. Ок. 1802
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Неизв. художник. Портрет Наполеона Бонапарта. 1795

Наполеон познакомился со своей будущей женой Жозефиной де Богарне в ноябре 1795
года. В то время он был простым генералом, на которого, однако, сразу после успеха под Туло-
ном «положил глаз» один из влиятельнейших руководителей Республики Поль Баррас. Гра-
циозная креолка (Жозефина, как известно, родилась на острове Мартиника) сразу поразила
воображение 26-летнего генерала, и он принялся испепелять ее горящим корсиканским взгля-
дом.

Как предполагают одни историки, главную роль в этом знакомстве сыграл заговор двух
подруг – Терезы Тальен и Жозефины, другие считают, что Жозефину с Наполеоном свел Поль
Баррас, которому Жозефина-любовница поднадоела и который хотел «рулить» событиями.

Как бы то ни было, Наполеон, храбрый на поле битвы, оказался весьма робок в отноше-
ниях с женщинами, вниманием которых он в то время еще не был избалован. Несколько дней
ему потребовалось на то, чтобы решиться первый раз заговорить с Жозефиной. Она же, будучи
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женщиной весьма опытной, ободрила его, с восторгом отозвавшись о его военных подвигах.
По последующим признаниям самого Наполеона, эти похвалы тогда буквально опьянили его:
он не мог говорить ни с кем другим и не отходил от нее ни на шаг. Совершенно очевидно, что
это была любовь с первого взгляда.

Приведем для примера письмо Наполеона Жозефине:

Я просыпаюсь с мыслью о тебе. Твой пленительный образ и воспоминания о вчерашнем
вечере не покидают меня. Милая, несравненная Жозефина, что вы со мной делаете? Вы серди-
тесь? Вы грустны? Взволнованны? Моя душа истомилась от горя, ваш друг не ведает покоя.
Но еще мучительнее, когда, вверяясь охватившему меня чувству, я пью с ваших губ, из вашего
сердца обжигающий меня пламень. Ах! Лишь этой ночью я окончательно понял, что вы и ваш
облик – не одно и то же. Ты выезжаешь в полдень. Через три часа я увижу тебя. Но прежде,
mio dolce amor, прими от меня миллион поцелуев, но не отвечай на них, ибо они воспламеняют
мою кровь.

Историк Жан Тюлар в своей книге о Наполеоне в этой связи выражается так: «Удручаю-
щая пошлость этого и последующих писем – свидетельство неподдельной страсти»11.

Жозефина овладела Наполеоном всецело и вскоре стала казаться ему идеалом женщины.
Некоторые историки утверждают, что поначалу Жозефина не слишком благосклонно

смотрела на «ухаживания» генерала Бонапарта. Но якобы всесильный Баррас, с которым Жозе-
фина была очень дружна, сказал ей однажды:

– Я желал бы, чтобы вы вышли замуж за маленького Бонапарта. Я делаю его главноко-
мандующим и предоставляю ему покорить Италию. Он достигнет этого, потому что он очень
честолюбив и жаждет громкой славы. Женясь на вас, он приобретет положение в свете, а вы
найдете в нем поддержку. У этого человека много качеств, делающих его достойным вдовы
Богарне. Его характер, манеры, талант – одним словом, у него есть все, чего может желать
сердце женщины.

– Все, чего она должна бояться, – возразила Баррасу Жозефина.
Но в тот момент ее смущало лишь одно: ей было уже «за тридцать». Конечно же, она

умела искусно скрывать это, но терять время было никак нельзя. После казни мужа, виконта
Александра де Богарне, Жозефина осталась одна с двумя детьми на руках, и влюбленный гене-
рал Бонапарт виделся ей весьма перспективной партией. Неважно, что он был болезненно бле-
ден и носил такую смешную прическу, а его мундир был изношен до неприличия. Мудрая
Жозефина с первого дня знакомства смогла разглядеть в нем человека, для которого не суще-
ствует ничего невозможного. Короче говоря, ей нужен был мужчина, на которого можно было
опереться, и Наполеон был именно таким мужчиной.

Самого же Наполеона влекла к Жозефине только любовь, безумная любовь впечатли-
тельного южанина, закомплексованного и истосковавшегося по женскому вниманию. Прошлое
Жозефины его не волновало, и союз с вдовой виконта де Богарне представлялся ему вершиной
счастья.

 
* * *

 
Наполеон был человеком, который решал вопросы быстро и четко. Задача поставлена –

она должна быть выполнена любой ценой. Сказано – сделано. Не прошло и четырех месяцев
после их знакомства, как 9 марта 1796 года (19 вантоза IV года) в ратуше второго парижского

11 Жан Тюлар. Наполеон, или Миф о «спасителе» (пер. с фр.). М.: 1996.
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округа на улице д’Антэн состоялось бракосочетание Наполеона Бонапарта с Жозефиной де
Богарне, урожденной Таше де ля Пажери.
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